报

煤炭价格为何"非理性上涨"

国家出重拳依法进行干预

日前,内蒙古自治区、甘肃省等地的居民在多个网络平台反映,今年冬季取暖用煤价格上涨,甘肃省煤价同比翻倍,内蒙古自治区巴彦淖尔市煤价最高达到去年同期价格的3倍。

煤炭行业人士分析,因煤炭 供不应求,今年国内煤炭价格整 体走高,所以带动取暖用煤价格 上涨。

中国农村能源行业协会民 用清洁炉具专委会秘书长任彦 波表示,煤炭价格上涨是全国性 现象,暂无好的解决方案。今冬 农村地区传统取暖方式可能会 出现烧秸秆、烧柴等现象。

19日下午,国家发改委表示,将依法干预煤价。

"50年没见煤价 每吨超千元"

家住巴彦淖尔市的一居民告诉记者,他家这两天刚买回4吨用于今年冬季的取暖用煤,价格为2000元一吨。"去年一样的煤是一吨800块,品质差一点的600块每吨。我50岁了,之前从没见过煤价涨至1000元以上。"该居民说。

当地一煤站老板称,9月份煤炭进价800多元一吨,当时煤站对居民的售价定为900元每吨。10月以来,从鄂尔多斯批发的煤炭价格已经涨至每吨1900多元。"进价太高,老乡肯定接受不了。这个月我就没卖。"他说。

记者了解到,除了巴彦淖



尔,赤峰、通辽、鄂尔多斯等地也有居民反映煤价高问题。鄂尔多斯一煤矿工作人员向记者表示,取暖用煤限制不多,起火快耐烧就可以了。但现在煤炭出厂价最便宜的每吨都在1000元以上,好一点的每吨价格达1600元至1700元。

普通家庭冬季用 煤开支翻倍

记者了解到,近期甘肃省多地用煤价格与内蒙古自治区相近

甘肃省张掖市出租车司机 邱师傅告诉记者,近段时间,张 掖当地的煤价大幅上涨,不少 乘坐出租车的乘客都在议论此 事。"搬到市区后我们家没有烧 煤了,但是老家还在用煤,每年 用1.5吨左右,烧煤主要用于取 暖和做饭。"邱师傅称,他老家 每年都需要购买煤炭,以去年 购买的同质量的煤炭为例,去年一吨只需要600元,今年则上涨至每吨1200元。"质量好一点的煤,去年1000元一吨,今年每吨需要1800元甚至更高。"邱师傅说。

"一般来说,以一个普通家庭整个冬季至少需要1.5吨煤计算,以前只需要1500元,现在需要3600元,这对当地农村居民来说确实是笔不小的开支。"在甘肃省定西市渭源县某乡镇政府工作的康先生说,"我们这里冬天比较冷,现在还只是10月中旬,就已经下了3场雪了,气温在零度以下,当地人大多都靠熔煤取暖。"

多地煤价上涨与 山西省暴雨关联不大

多位煤炭行业人士分析,今年煤炭整体价格上涨,居民取暖 用煤价格也随之上涨。 今年以来,因发电需求旺盛,国内煤炭价格一直处于上涨态势。山西金正能源科技有限公司首席专家曾浩分析,老百姓取暖用煤和电厂发电用煤属于同一类型。此前因煤炭供需紧张,全国多地拉闸限电。后各地出台政策保障电煤供应,而且允许电价上浮,以此来平衡供需。但煤炭价格并未受限制,所以煤炭价格一路上涨至今。目前,他未观察到各地针对民生用煤出台何种措施。

曾浩进一步解释,此次内蒙古自治区、甘肃省两地取暖用煤价格上涨与山西省暴雨关联不大。内蒙古自治区、甘肃省本身也是产煤地,考虑到运输成本,不会采购外地煤。另一煤炭行业人士也表示,山西省暴雨对煤价只有短期影响,主要影响炼钢使用的焦煤产量,而且现在均已恢复生产。

专家呼吁关注农 村取暖情况

任彦波表示,农村能源行业 协会也已关注到今年冬天农村 取暖贵的问题。

任彦波表示,不仅是内蒙古自治区、甘肃省,山西省也有居民反映今年的兰炭(品质相对较好的一种煤炭)价格上涨至去年的3倍。

任彦波说:"山西一位居民告诉我,他住在农村一个100多平米的房子,采暖系统用兰炭

供热。以往一个冬天的取暖成本大概在3000元左右,今年因为兰炭涨价,取暖成本达到8000多元了。他今年冬天打算离开农村去县城租住有暖气的房子,住3个月过渡一下。如果煤炭价格保持在目前的水平,可能今年冬天传统、便宜的水平、明能今年冬天传统、便宜的现货方式在农村又会大量出现,比如烧秸秆、烧柴等。这个情况确实是今年一个很大的问题。"

国家重拳遏制煤 炭价格非理性上涨

20日召开的国务院常务会 议一项重要议题,就是听取民生 用能保供情况汇报。围绕确保人 民群众安全温暖过冬,会议作出 一系列部署,包括"依法打击煤 炭市场炒作"。

此前一天,国家发展改革委在京内外连开三场座谈会,主题词都是"煤炭"。

第一场,组织重点煤炭企业、中国煤炭工业协会、中国电力企业联合会,研究依法对煤炭价格实施干预措施。

第二场,组织煤电油气运重 点企业,研究安排人民群众温暖 过冬各项重点工作。

第三场,则是国家发展改革 委财金司赴郑州商品交易所调 研并召开专题座谈会,提出"着 力加强期货市场穿透式监管" "依法严厉查处资本恶意炒作行 为并公开曝光"等举措。

据新华社、"极目新闻"

含西布曲明的"糖果"成本只有5角钱,售价却高达70元左右

网红减肥产品,竟然添加高危禁药

日前,"网红"郭美美因销售 含有禁药西布曲明的"减肥糖" 被上海铁路运输法院以销售有 毒、有害食品罪判处有期徒刑两 年六个月,并处罚金20万元。

因对人体有巨大健康风险, 西布曲明在我国已被禁约11 年。但记者发现,其违法交易仍 未被彻底掐断,且近期违法生 产、售卖西布曲明案件呈现死灰 复燃式的多发态势,部分电商平 台上仍可轻易买到添加西布曲 明的减肥产品。

网红减肥产品 竟含高危禁药

记者了解到,郭美美销售的 这种含有西布曲明的非法"减肥 糖"有不少拥趸。

北京同仁医院药学部副主任药师宋智慧表示,西布曲明可能对消化系统、神经系统、中枢及外周神经系统、心血管系统等产生影响,导致内分泌代谢失调、精神紧张、睡眠障碍等。"最为严重的是它可能引起心梗、脑卒中、心脏骤停,尤其是对于有冠心病、心律不齐等心脏疾病或脑血管疾病的患者,引发心脑血管意外的风险更高。"

国家药品监督管理局官网信息显示,2010年国家食药监部门就发文停止西布曲明制剂和原料药在我国生产、销售和使用,撤销其批准证明文件,已上市销售的药品由生产企业负责召回销毁。

多年来,有关部门始终坚持 对非法生产销售和使用西布曲 明的违法犯罪活动进行打击,但 含西布曲明的减肥产品却仍未 绝迹,部分还跻身"网红产品"。

记者从苏州市药品检验检测研究中心了解到,该中心研究人员 2019 年对市场监督抽样及公安办案送样的 84 批减肥类保健食品检测发现,62 批非法添加了共7种化学物质,其中50 批被检出添加了西布曲明。

记者近日查阅中国裁判文书网发现,从2013年至今,涉及西布曲明的刑事案件超过900件,案由为生产、销售假药罪的案件超过130件;生产、销售有毒、有害食品罪的案件超过730件,其中2020年相关案件超过250件,数量呈逐年上升趋势。

淘宝、拼多多 均可买含"毒"产品

记者在淘宝、闲鱼、拼多多等多家电商平台上尝试购买此类减肥产品,发现交易双方大多使用"暗语",如"老妖罐""天使之吻""蓝骑士"等。

记者还发现,"模特专用""超强饱腹感""暴瘦""懂的来"等"诱人"广告语十分常见,还有的商家承诺"一月可瘦8到23斤""无需节食,不用运动""不瘦再送一瓶"。

记者选择了3家销售数量



较多的商家,分别购买了减肥 胶囊、减肥糖等。在使用西布 曲明快筛试剂进行筛查后,3 款产品均初步检测出西布曲 明。

记者还发现,被严禁生产销售的西布曲明原料药同样能轻松买到。记者通过百度搜索轻易找到一批西布曲明产销企业联系方式,并成功联系到多地销售人员。一名销售人员表示,"初次合作"西布曲明价格每公斤7000元,并向记者寄送了样品。

"在相关案件中,有的减肥糖每粒西布曲明含量高达30mg,商家还会根据客户的需求,给经常用药的人群不断提升产品中西布曲明的含量,甚至接

近50mg。"上海铁路运输检察院 第三检察部副主任马珣告诉记 者。

她还透露,在办理的案件中,有的减肥产品含有西布曲明,商家却将其伪装成天然酵素、纯中成药、左旋肉碱、代餐粉售壶。

有消费者误买到此类减肥产品,遭遇生命危险。"吃完减肥胶囊大约1小时后,我开始感到心慌,明显感觉心跳加速,心率从每分钟70多次直接飙升到110次,持续了3个多小时。微商告诉我不停地喝水,我1小时就尿了6次。"上海的张女士这样描述她服用在淘宝购买的某款"网红减肥胶囊"后的反应

成本5角的"糖果" 终端售价70元左右

专家认为,相关制品销售暴利,原料药监管存在漏洞,电商平台,运输寄递企业责任落实不实是当前西布曲明"打不绝""死不透"的重要原因。

马珣告诉记者:"成本5角钱的含西布曲明'糖果'终端售价70元左右,销售价格翻了百倍。"

"由于当前西布曲明制剂和原料药在我国已经停止生产和销售,这就导致西布曲明和其他原料药不同,并不受到生产、仓储、物流、销售的全链条监控。一些不法药企有可能利用生产空隙,使用工业设备从事非法生产,且无需留下相关记录,犹如'灯下黑'。"北京鼎臣医药管理咨询中心负责人史立臣说。

他建议,需进一步强化对制剂生产企业的整顿,严格规范原料药的供应商审计、采购人库、检验和变更行为,彻底堵塞来路不明的化工原料流入和原料药流出的漏洞,制止各种违规和变通的违法生产、销售行为的产生。

中国人民大学公共管理学院教授刘鹏认为,监管部门在继续加大源头治理力度的基础上,还应加大对违法生产违禁药品企业负责人惩处力度,除一般的行政处罚、民事手段之外,应利用刑法等法律法规规定,充分发挥刑罚的震慑作用。

据新华社